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Cette année 2020, débutait pour Kamba par un séjour de 4 semaines d’Alain et Colette de Saint Sauveur au Burkina Faso, à la rencontre de nos trois partenaires : L’Association MA BASYIIRE à Ouagadougou, l’Association ZORAMB NAAGTAABA (AZN) à Guiè l’OASIS DES ENFANTS DE KAYA à Kaya. Pour les raisons que nous connaissons tous maintenant, ce sera d’ailleurs l’unique séjour de Kamba sur place en 2020.

Nous verrons dans le compte rendu qui suit comment notre travail commun a pu néanmoins se mettre en place tout au long de cette année. 
Du 14 janvier au 8 février 2020, une action tranquille sur le terrain…. C’était avant la déclaration de la pandémie mondiale causée par le Coranovirus qui deviendra « le.la Covid 19 ».

Actions de Kamba « en présentiel » auprès de nos partenaires du Burkina Faso
                                                                                              Par Colette de Saint Sauveur

1)- Auprès de l’EFAPE de GUIE :

Tout d’abord, les actions auprès de l’Ecole de Formation des Auxiliaires de la Prime Enfance

[bookmark: _Hlk74922032]a)- Participation au jury d’examens de fin de formation pour les épreuves pratiques et orales,
En janvier, comme chaque année Colette a donc rejoint la petite équipe de l’EFAPE pour participer, avec Marthe Girard, Fondatrice de l’EFAPE, Monique et Yvette, formatrices, au jury des épreuves pratiques et orales de l’examen de la 5ème promotion d’APE. Moment au cours duquel se mêlent vigilance et bienveillance pour reconnaitre à sa juste valeur le chemin parcouru par chaque élève sans oublier le niveau requis pour exercer avec compétence le métier d’APE auprès des enfants privés de famille accueillis dans les pouponnières du pays. Le souci de cohérence est omniprésent dans l’esprit des membres des jurys.
La remise des diplômes a eu lieu mi-février et pour cette cinquième promotion Elisabeth Rigaux pour marraine.   Gabrielle Fradin en 2016 était la marraine de la 1ère promotion...

b)- Contribution à l’organisation du bilan des 5 premières années de fonctionnement de l’EFAPE
Avec désormais un calendrier ramenant, à partir de la 6ème promotion, au calendrier académique habituel, c’est-à-dire une rentrée fixée au 15 octobre 2020 et une remise des diplômes en octobre 2021. Ce changement de calendrier ayant ainsi offert l’opportunité d’organiser un bilan/évaluation des 5 premières années de fonctionnement de l’Efape.

C’est ainsi que nous avons répondu à la demande de Marthe Girard pour réfléchir en équipe à cette entreprise. Début février 2020, trois réunions d’équipe sont organisées avec Colette et Alain pour répondre au souci de Marthe Girard d’évaluer le chemin parcouru dans le cadre d’un Atelier qu’elle prévoit d’organiser courant juin avec les différents acteurs. Ce travail de réflexion implique bien sûr les formatrices de l’EFAPE tandis que Marthe s’engage pleinement dans une campagne de communication pour mobiliser les Centres d’accueil d’enfants en détresses (les CAED). Elle souhaite rassembler le plus d’acteurs possible afin de mesurer, aussi justement que possible, les effets de la formation sur les conditions d’accueil des jeunes enfants dans les CAED. Il sera aussi question d’apprécier les conditions de formation et les ajustements nécessaires le cas échéant. 

Trois orientations sont retenues pour les investigations à mener au terme de ces 5 premières années de fonctionnement :
 
· Au niveau du « Prendre soin du petit enfant », fil conducteur de la formation,
· Au niveau des directeurs des pouponnières et de leurs personnels (infirmières, APE et ses collègues, cuisinière, femme de ménage, …), une quinzaine de pouponnières sont concernées.
· Au niveau de l’organisation du travail des équipes auprès des enfants (horaires, équipes, aménagement de l’espace et du temps – soins, jeux,…).

Concrètement, des questionnaires sont élaborés pour chaque type d’acteurs : les directeurs de pouponnières qui accueillent les stagiaires et retrouvent les APE à la suite de la formation, les intervenants vacataires qui assurent les apports de connaissances en cours magistraux, les élèves et les formatrices. 

L’Atelier de bilan était prévu et a eu lieu les 18 et 19 juin 2020. Kamba a participé au cofinancement de ce déplacement d’une soixantaine de personnes (responsables institutionnelles, cadres chargées des soins, APE diplômées, autres membres du personnel de CAED). Nous recevrons fin juillet le compte rendu de l’Atelier réalisé par le psychologue chargé de l’animation de ces 2 journées. L’Equipe de l’EFAPE était très satisfaite de la participation active et très vivante de tous les acteurs.

Dès notre arrivée à Guiè, nous avons remis à Marthe Girard le livre de Geneviève APPELL « Les premières années de bébé » dédicacé par l’auteure et qui nous a fait l’honneur de rejoindre Kamba dès janvier 2016 en même temps que d’être toujours à l’écoute de nos actions et une source d’inspiration privilégiée ; ainsi que le poster sur le développement de l’enfant diffusé par l’Association Pikler International. Elle en a tout de suite fait part aux formatrices.

Dans les tout derniers jours de notre séjour à Guiè, nous avons rendu visite à l’Ecole maternelle récemment installée dans des locaux un peu plus grands que la salle d’origine où l’école a vu le jour en mai 2019. L’école accueille les enfants, d’âge préscolaire, des familles en activité au sein de l’AZN. Une organisation permet à la cinquantaine d’enfants de bénéficier d’activités préscolaires en fonction de leur âge. Ils y sont actifs, dynamiques et joyeux. Et les monitrices et enseignante se montrent avenantes, compréhensives et vigilantes tout à la fois pour donner le meilleur à ces jeunes pousses qui ne demandent qu’à s’exprimer.

2)- Auprès de Ma Basyiiré
a- Visite des nouveaux locaux :
Dimanche 19 janvier 2020 Alain et Colette de Saint Sauveur ont bien volontiers répondu à l’invitation de l’Association Ma Basyiiré pour assister à son Assemblée Générale. Belle occasion pour présenter les vœux de notre CA et de nos adhérents aux membres de Ma Basyiiré. Mais aussi, occasion de suivre l’évolution des travaux d’extension des locaux cofinancés par Kamba et de constater l’attribution d’un nouvel espace extérieur pour les enfants de la crèche. 
La nouvelle salle de classe, face au bâtiment initial  : Visite commentée avec Catherine Ouédraogo. Une belle réussite, dommage qu'il n'ait pas été possible de repousser le mur d’enceinte pour préserver l'espace des jeux extérieurs ... mais la nécessité de cette nouvelle salle (qui accueille désormais les "moyens" de la maternelle) n'était plus à démontrer et la réussite est parfaite. Avec à plus ou moins long terme une surélévation du bâtiment pour une troisième et nouvelle classe. L’effectif de la maternelle s’élevait à la rentrée 2019/2020 à 38 élèves. Catherine était fière de nous présenter cette nouvelle classe ; relativement spacieuse pour accueillir 20 élèves et dédier un espace de repos pour la sieste.
b- Déroulement de l’AG : 
Impressions et indications sur ce qui a été échangé au cours de cette rencontre.
Les points forts :
· Le bon fonctionnement des organes et instances de l'Association (principalement en matière de communication, de réflexion et de suivi et notamment d'évaluation et prospective. 
· La confiance et la fidélité constantes et renouvelées des partenaires dont Kamba, 
· La considération des ministères concernés à défaut d'aide financière directe mais avec désormais la mise en route d'une procédure de "Reconnaissance d'utilité publique",
· Une visibilité de plus en plus marquée avec les familles du quartier et l'organisation d'une journée "portes ouvertes" et de "causeries" avec les parents et riverains menées tant par le docteur Ouedraogo que par le Docteur LY (contamination, prévention, vaccination, ...);
· La désignation du Dr Catherine Ouedraogo comme "Femme de l'année 2019 au sein de l'arrondissement 11 de la ville de Ouagadougou" dans le cadre du prix de la femme de l'année organisé par une radio locale

Les difficultés et fonctionnement :
· La fragilité financière du Centre Ma Basyiiré, notamment pour le fonctionnement, avec deux seuls partenaires (Fondation JM Bruneau et Kamba);
· La nécessité de remettre l'ouvrage sur le métier pour parvenir à la rédaction du projet éducatif du Centre accompagné de projets pédagogiques distincts celui de la crèche se rapportant à l’approche piklérienne, celui de la Maternelle à la méthode Montessori..
· Le besoin et l'importance de repréciser ce que Ma Basyiiré entend mettre et s'approprier sous les termes "d'enfance vulnérable".
· La grande difficulté pour le Centre d'apprécier la situation économique objective des parents à défaut d'avoir les outils des organismes sociaux qui permettraient une garantie d'équité dans la contribution demandée aux parents.


c-La crèche : 
L’effectif des " 0-3 ans » oscille entre 11 à 15 enfants, ils profitent désormais d'un nouvel espace extérieur privatif à l'arrière c a d entre les murs de leur locaux et le mur d'enceinte de quelques 20 m de long sur 2m50 de large qui leur a été aménagé pour eux seuls et en accès direct à partir de leurs propres locaux.
En fin de réunion nous avons remis à Catherine le Livre de Geneviève APPELL « Les premières années de bébé », dédicacé par l’auteure, Catherine en a été très émue et touchée.
Nous avons remis également le poster sur le développement de l’enfant conçu et édité par l’Association Pikler Internationale.

3)- Auprès de l’Oasis des enfants de Kaya

a- Visite du Service d’aide aux mères 
Rappelons « l’appel d’urgence » du directeur de l’Oasis des enfants de Kaya en décembre 2019 qui a engagé notre association dans un action d’aide financière avec le soutien immédiat et très efficace des adhérents et amis de Kamba et permis de contribuer à l’achat de boites de lait maternisé pour de tout-petits enfants dont les mères de familles déplacées pour des raisons de sécurité dans le nord du pays ne pouvaient plus allaiter. Un 1er envoi de 3000 euros pour contribuer à l’achat des boites de lait en nombre était ainsi réalisé dès le 24 décembre 2019.
En 2020, ce mouvement de solidarité a trouvé son prolongement avec l’envoi d’une somme de 1500 € en mars renouvelé pour ce même montant en août 2020. Au total, 6000  euros ont pu intervenir dans cette action de soutien. Un contact avec notre partenaire IBBB autour de cette situation a permis d’associer nos efforts et de coordonner nos actions.
En janvier 2020, lors d’un bref passage à Kaya (du fait de l’insécurité de la région), nous avons été invités par le directeur à rendre visite au service assurant la distribution du lait et le suivi du développement des nouveau-nés et nourrissons. Visite concrétisant s’il en était besoin le drame vécu par ces familles et la menace de malnutrition pour les enfants. 
b- Visite à la pouponnière de Kaya
Lors de cette brève visite, nous avons rencontré les 4 nourrices nouvellement recrutées pour répondre aux besoins d’ouverture d’un 3ème groupe d’enfants et alléger ainsi les 2 groupes existants en ramenant l'effectif de chaque groupe à 6 enfants maximum … les mouvements dans l’effectif de l’équipe ne manquent pas de perturber les habitudes et les pratiques de soins. Un travail de remise en condition plus professionnelle a été mis en place par l’APE encadrante avec le soutien d’Elisabeth Rigaux, formatrice piklérienne en France et au Burkina Faso, elle a pu passer quelques jours en mars (juste avant le confinement !).

En dehors de la présence de Kamba durant quelques semaines sur le terrain, nous prolongerons tout naturellement nos actions d’accompagnement grâce à internet, WhatsApp, Skype, Zoom… certes, mais aussi grâce à la volonté des uns et des autres de ne pas s’éloigner de notre attachement à la cause de la petite enfance. 

Des nouvelles de nos partenaires au temps de la Pandémie 
                                                                                                                         Par Gaby Fradin

Les premières semaines de cette année 2020 commençaient comme commencent les années, ni plus ni moins ! mais très vite une rumeur puis une lourdeur s’est progressivement imposée, un virus dévastateur remplissait inexorablement des vies. Et, du toit du monde, nous pouvions ressentir, peut-être pour la première fois, sa dimension, aussi proche que lointaine aussi immense que relativement petite !
C’est alors que nous entendrons beaucoup ces deux mots « magiques » qu’Emmi Pikler nous a si profondément transmis au sujet des tout petits : Prendre soin ! 
Mais cette année 2020 bien que singulière, nous aura aussi donné à voir de ce lien fort, enraciné, entre nos collègues burkinabè et nous. 
Ils se sont préoccupés de nous, comme nous nous sommes préoccupés d’eux. 
A Guiè, en mars Marthe Girard, responsable du PPE et son mari, Henri, responsable de TERRE VERTE, ont contracté le coronavirus, ils ont été les 3ème et 4ème malades « officiels » du Burkina. Hospitalisés durant plusieurs semaines, ils ont ensuite, convalescents affaiblis, passé un long temps chez eux, à Ouaga, en « quarantaine », absents de leurs activités et surtout de leur présence à Guiè... Ceci, durant trois longs mois ! 
Nous savions le désarroi dans lequel pouvait se retrouver l’équipe, inquiète de l’état de santé de ses référents habituels, inquiets pour leur propre famille, pour les enfants accueillis.
Après en avoir parlé avec Marthe au téléphone, et avec son aval, nous avons proposé un soutien à distance aux auxiliaires de la pouponnière, les confortant dans leur place si précieuse auprès des enfants. Les encourageant à « s’asseoir » comme on dit là-bas, pour parler des enfants, pas seulement de celui qui pose problème ou qui s’impose par son charme, mais de chaque enfant, guider une organisation qui va permettre de n’en oublier aucun.
Nous avons pris le temps (toujours à distance) d’essayer de répondre à leurs questionnements, de soutenir leurs initiatives, grâce à la confiance réciproque acquise tout au long de ces années de compagnonnage.
A son retour, Marthe a repris avec courage et compétence sa responsabilité, s’investissant très vite dans l’organisation de l’atelier d’évaluation des 5 années de fonctionnement de l’Ecole de formation des auxiliaires de la prime enfance. Nous apporterons notre soutien technique et financier à la mise en place et au bon déroulement de cet atelier.

[bookmark: _Hlk72933974]Ma Basyiiré, a résisté aux conséquences de la Covid 19 ... C’est ainsi que Catherine Ouédraogo, la présidente ouvre l’AG 2020 et nous avons été admiratifs de l’organisation, de la prise en main de cette subite réalité. Les mesures sanitaires et les gestes barrières expliqués aux parents et aux enfants. « Se préoccuper des mères pour qu’elles se préoccupent mieux de leurs enfants. »
Les mouvements de fermeture et d’ouverture, l’organisation du travail à la maison pour les « grands » de l’école maternelle
Et Catherine de continuer : « Nous avons assuré les salaires sans soucis. Cela, grâce à la subvention des partenaires. Nous avons même régularisé les cotisations sociales de tout le personnel. »
La confiance entre parents et l’équipe de ma Basyiiré s'est renforcée. Quelques parents sont revenus payer leurs arriérés alors que leurs enfants sont partis au primaire.
 Il faut dire l’importance de l’impact de la relation de confiance établit entre Catherine et son équipe et les parents des enfants accueillis et singulièrement avec les mères. La crédibilité de Catherine est largement renforcée, du fait qu’elle est burkinabè, qu’elle est mère, qu’elle est médecin des enfants…alors si le docteur a dit ! 
Mais Catherine a aussi besoin de renforcer ses connaissances et son inscription comme adhérente à l’association Pikler France lui permettant l’accès aux vidéo conférences l’ont beaucoup aidée.
.
De même, au cours de l’année 2020, nos échanges et la réflexion ont largement, spontanément continué. Nous avons maintenant une longue et forte expérience de collaboration…. Et Internet et WhatsApp restent de fidèles alliés ! 

Autres bonnes nouvelles pour Ma Basyiiré, l’autorisation officielle d’ouverture de la maternelle, et la convention de partenariat avec la mairie de l’arrondissement 11 sur lequel est implantée l’association.

Mai 2021 GF

Actions propres au fonctionnement de l’Association
                                                                                                                         Par Colette et Alain

1)- Actions de communication et tâches administratives pour l’année 2020

a- Soutien financier de l’achat de boites de lait maternisé pour l’Oasis des enfants de Kaya 
· Mobilisation des solidarités par courrier puis lettre de remerciements
· Liaisons régulières avec le directeur de l’Oasis des enfants de Kaya pour suivre l’évolution de la situation et avec l’Association IBBB pour ajuster nos actions
· Démarches diverses pour la collecte des fonds et le versement sur le compte bancaire de l’Oasis des enfants de Kaya.

b- Cofinancement des travaux d’extension des locaux de l’Ecole maternelle de Ma Basyiiré
· Courrier d’information à la fois pour les prises de décision du CA et informer les adhérents en AG.
· Echanges avec Catherine Ouédraogo pour finaliser les accords entrainant une baisse sensible de l’aide financière annuelle au profit du montant de l’aide exceptionnelle pour travaux qui conditionnait l’engagement d’un autre cofinanceur. Versement exceptionnel en février 2020 et soutien financier régulier versé en septembre 2020.

c- Cofinancement de l’Atelier de bilan de l’EFAPE de Guiè.
· Echanges de courriers en mai et juin pour parvenir à un accord de cofinancement en juin 2020, en sachant que les participants venaient de l’autre bout du pays pour rejoindre, à Ouagadougou, l’équipe de l’EFAPE dans une salle de réunion en location.
· Au total une soixantaine de personnes étaient présentes et compte tenu de la situation, un repas était servi en milieu d’après-midi.

d- Finalisation du site internet : « assokamba.fr »
· Durant toute l’année 2020, les conditions particulières imposées dans nos vies du fait du Covid19, auront permis à Françoise Leveau, Colette et Alain de Saint Sauveur de consacrer du temps, beaucoup de temps et les compétences techniques de Françoise pour penser, construire et mettre en ligne le site internet de Kamba. Ils n’ont pas hésité à solliciter l’avis des membres du CA et parfois de quelques adhérents et chacun de nos partenaires concernant les photos illustrant le site.
· Une première évaluation nous a permis, au début de ce mois de mai, d’actualiser et corriger certains points et nous remercions tous ceux qui ont fait remonter leurs remarques et suggestions jusqu’au CA de Kamba.

e- Vente solidaire d’artisanat au profit de Kamba en décembre 2020.
La fin du confinement le 16 décembre dernier nous a permis d’organiser aussitôt, dans le respect de règles sanitaires, une vente solidaire, au siège social de l’association à Auch, sur rendez-vous individuels répartis sur 1 semaine et pour un temps donné. Au total 72 personnes ont pris rendez-vous et 67 personnes ont réalisé des achats. Ces sympathisants de Kamba ont apprécié de disposer de plus de temps que lors d’une journée de vente solidaire où de très nombreux acheteurs se bousculent un peu, il faut bien le dire. 

2)- Organisation et fonctionnement du Conseil d’administration 
Avec l’investissement toujours renouvelé de Dominique Bourrier, secrétaire de notre CA, de son adjointe Gabrielle Fradin et de leurs remplaçantes Claire Quelennec et Annick Sailland.
- Organisation de 2 CA en 2020 : l’un en distanciel organisé le 3 juin à l’aide de Skype qui n’a pas été sans problème ; et l’autre en présentiel le 19 octobre.
	- Report de l’AG 2020 (bilan année 2019) et envois divers pour tenir les adhérents régulièrement informés.
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